

[我要留言](#) | [收藏本网](#)

中国仪器仪表学会分析仪器分会
Analytical Instrument Branch of China Instrument and Control Society

[首页](#)[分会概况](#)[行业研究](#)[资讯动态](#)[会员专区](#)[朱良漪创新奖](#)[ACAIC2021](#)[联系我们](#)

我的位置: 资讯动态/业界新闻

[分会动态](#)[业界新闻](#)

联系方式

通信地址:

北京市海淀区上地东路1号盈创动力大厦E座507A

邮政编码: 100085

联系人:李老师(会员/标准/朱良漪奖)、刘老师(信息化/科普)、孙老师(项目/专项研究)

联系电话:

010-58851186

传真: 010-58851687

邮箱: info@fxxh.org.cn

官方微博公众账号



“质谱仪用分离打拿极电子倍增器研制”项目启动会暨实施方案论证会召开

2022/05/18 来源: 分析仪器分会 阅读: 56 次

继5月7日启动了国家重点研发计划“基础科研条件与重大科学仪器设备研发”重点专项——“高分辨辉光放电质谱仪研制与应用”项目以来，西安交通大学在5月12日又启动另一个国家重点研发计划“基础科研条件与重大科学仪器设备研发”重点专项——“质谱仪用分离打拿极电子倍增器研制”项目。

5月12日，由西安交通大学牵头的国家重点研发计划“基础科研条件与重大科学仪器设备研发”重点专项“质谱仪用分离打拿极电子倍增器研制”项目启动会暨实施方案论证会在西安召开。会议采用线上线下相结合的方式进行。

科技部中国21世纪议程管理中心项目主管张望、杜志勇，重点专项总体组专家边桂林研究员、阚瑞峰研究员，项目咨询专家束继年教授、陈泽祥教授、刘俊标研究员、陈海军研究员、王雷高工、尤孝才研究员参会指导。西安交通大学科研院副院长苏光辉，综合处副处长王庆琳，电子与信息学部副主任高峰，以及项目参与单位中国科学院西安光学精密机械研究所、南京三乐集团有限公司、杭州谱育科技发展有限公司相关负责人以及研究骨干等40余人参会。



西安交通大学科研院专项与科技开发处副处长李小虎主持项目启动仪式。西安交通大学科研院副院长苏光辉代表学校致欢迎辞，对科技部中国21世纪议程管理中心的支持和专家组的指导表示衷心感谢，同时对项目成功获批表示祝贺，希望项目组积极弘扬科学家精神和西迁精神，加强与管理部门及专家组的联系，紧密结合项目研究目标，严格按照任务书的要求及相关财务管理政策推进项目研究。

科技部中国21世纪议程管理中心主管张望强调，“基础科研条件与重大科学仪器设备研发”重点专项目标是聚焦国家基础研究与科技创新重大战略需求，以关键核心部件国产化为突破口，重点开展高端科学仪器工程化研制与应用开发，切实提升我国科学仪器自主创新能力装备水平，同时对重点专项相关过程管理规范和流程、项目管理和实施、经费使用、变更事项报备及进展成果报送等提出了建议。重点专项总体组专家边桂林研究员对项目的迫切性和必要性给予肯定，希望各个承研单位在项目牵头单位和负责人的带领下形成一个整体的科研攻关团队，突出问题导向和目标导向，紧紧围绕研发出具有自主知识产权、性能稳定可靠的质谱仪用分离打拿极电子倍增器这一目标开展研究工作，按时保质保量完成项目的各项任务。西安交通大学电子与信息学部副主任高峰表示学部将全方位支持项目研究并做好科研服务工作。西安交通大学科研院综合处副处长王庆琳对项目经费使用、档案管理等要求进行了详细介绍。



项目咨询专家组组长束继年教授主持项目实施方案论证环节。项目负责人西安交通大学电信学部电子科学与工程学院胡文波教授从研究背景与项目目标、研究内容及技术路线、任务分解和接口关系、进度安排与经费使用、研究团队与组织管理、预期成果与风险分析、研究进展等方面介绍了项目的总体情况及实施方案。课题负责人中国科学院西安光学精密机械研究所刘虎林副研究员、西安交通大学胡文波教授、南京三乐集团有限公司方莉高工、杭州谱育科技发展有限公司张建高工依次对四个课题的实施方案进行了汇报。项目咨询专家组各位专家充分肯定了项目立项的重要性、关键科学问题定位的准确性、研究目标及方法的创新性与科学性、实施方案的可行性以及任务分工与进度安排的合理性。同时，也对项目及课题实施方案进行了质询讨论，并结合国家重点研发计划项目的管理要求和研究经验，对项目实施过程中的重点与难点、可能会遇到的问题以及可进一步提升的内容提出了宝贵意见和建设性建议，希望项目组针对分离打拿极电子倍增器在质谱仪实际应用中的特点与要求，聚焦亮点成果的产出，强化各课题间的协调联动，取得技术突破。



“质谱仪用分离打拿极电子倍增器研制”项目旨在突破高纯打拿极合金及膜层制备、高精度封装、空气中安全存储、脉冲和模拟双模式检测等关键技术，开发具有自主知识产权、质量稳定可靠的分离打拿极电子倍增器，实现质谱仪检测器的国产化替代。该项目取得的研究成果将有助于突破我国高端质谱仪的“卡脖子”技术难题，促进国内质谱仪产业链健全发展，提高国产质谱仪市场竞争力，支撑创新驱动发展战略实施，符合国家科技创新重大战略需求，具有显著的经济效益、社会效益和生态效益。